

# 爆彭斯蓬佩奧知情「所有人都在這圈子內」 駐歐盟大使：特朗普扣軍援迫烏就範

被視為總統特朗普「通烏案」關鍵證人的美國駐歐盟大使桑德蘭，昨日到眾議院出席針對特朗普彈劾調查的公開聽證會，稱相信特朗普利用阻撓對烏軍援，要求烏國調查前副總統拜登，而特朗普私人律師朱利亞尼則以安排美烏元首會面作為條件，要求烏國公開宣佈調查拜登兒子亨特擔任董事會成員的天然氣公司Burisma。

桑德蘭證實，在特朗普與烏克蘭總統澤連斯基通電話後翌日，他在基輔致電特朗普討論此事，並向副總統彭斯、國務卿蓬佩奧和署理白宮幕僚長馬爾瓦尼等高官持續匯報事態發展，「所有人都在這圈子內，沒有秘密」。蓬佩奧上月首次承認在美烏元首通話時，他身在現場，但未有透露獲定期知會最新情況。

## 特下令與朱利亞尼合作

桑德蘭還透露，特朗普指示他與朱利亞尼合作處理烏克蘭問題，他本人及同僚均不希望朱利亞尼介入外交事務，但礙於特朗普的要求而被迫照辦。

眾議院情報委員會主席希夫表示，桑德蘭的供詞證明許多高官對特朗普施壓烏克蘭一事知情，當中包括彭斯和蓬佩奧，顯示案件牽涉範圍較原先所知更廣泛，但情報委員會至今未有收到國務院提供任何相關文件，促請國務院合作。

## 證言或影響民意走向

桑德蘭上月閉門作證時曾聲稱，不知悉華府扣起軍援，與總統特朗普要求烏克蘭調查拜登兒子有關，其後卻書面提交修正版證詞，稱兩者可能有關，他昨日的作證備受外界關注，可能影響公眾對彈劾調查案的取態。

桑德蘭今年9月1日曾在波蘭華沙與烏國官員葉爾馬克會晤，並向後者表示，烏克蘭需公開表明會展開有利特朗普的調查，華府才會發放軍援。雖然桑德蘭閉門作證時並未提及這次對話，但近數周多名外交及國安官員相繼提供與桑德蘭說法有出入的證詞，桑德蘭其後修正證詞，聲稱自己記起這次對話。前國家安全委員會成員莫里森前日亦在公開聽證會上，提及對話內容，包括桑德蘭稱烏克蘭檢察總長需發表有關進行調查的聲明。

另外，民主共和兩黨近期紛紛放話，希望令桑德蘭作出有利己方的證詞，例如民主黨議員便勸喻他如實作證，不過民主黨也有所準備，一旦桑德蘭拒絕作出不利特朗普的證詞，將會試圖淡化這位證人的重要性。

綜合報道



桑德蘭昨日出席眾議院公開聽證會，指彭斯、蓬佩奧與高官均對「通烏」事件知情。

法新社

## 兩證人批「通烏」對話不恰當不尋常

美國眾議院前日舉行兩場公開聽證會，7月25日曾旁聽總統特朗普與烏克蘭總統澤連斯基通話的國家安全委員會成員溫德曼，直指特朗普要求外國政府調查美國公民和政治對手，做法不恰當，更不點名狠批特朗普對彈劾調查證人作出「卑劣批評」。

溫德曼在烏克蘭出生，童年時隨父親移居美國，是烏克蘭問題專家。部分共和黨議員提到，烏克蘭曾邀請本身是美軍陸軍中校的溫德曼出任國防部長，企圖質疑他對美國的忠誠。溫德曼承認，出席澤連斯基就職禮期間，烏國家安全和國防委員會秘書丹尼丘克曾3度邀請他出任烏防長，但他一一拒絕，「我是美國人，自小已來到這裡，我認為對方的提議很可笑，因此立即拒絕」。

## 受邀共和黨證人：不信拜登貪腐

同場作證的副總統彭斯顧問威廉斯則表示，與她觀察過的總統其他通話比較，她發覺7月25日的通話並不尋常，當中討論到美國國內政治事務，是她首次聽到有美國總統尋求烏克蘭協助調查。她將此事記錄在交給彭斯的匯報資料中，但未知彭斯有否過目。

另一場聽證會邀請前國家安全委員會高官莫里森和前駐烏克蘭特別事務代表沃爾克出席，兩人是共和黨首次邀請作供的證人，他

們均在「通烏」案曝光後辭職。沃爾克表示，儘管拜登兒子亨特擔任烏國天然氣公司Burisma董事會成員，但他不認為對Burisma的調查，等同於調查拜登，亦不相信拜登與Burisma的貪腐指控有關。他同時稱，自己反對華府凍結對烏國的軍事援助，但不知道扣起軍援與烏克蘭調查拜登有關。莫里森作證時則表示，他認為美烏領袖的該次通話，沒有任何違法之處。

在聽證會結束後，特朗普在twitter發文，表示自己從沒見過溫德曼，又指溫德曼和威廉斯均是反對他的證人。特朗普同時稱，針對他濫權的指控，他正認真考慮親自作證，為自己辯護。

美聯社/路透社



溫德曼(右)和威廉斯(左)在聽證會上宣誓。

彭博通訊社



特朗普稱，正認真考慮親自作證，為自己辯護。

網上圖片

# 英大選首場辯論 保守黨扮 Fact Check 被批

英國大選首場電視辯論前日舉行，由屬保守黨的首相約翰遜與工黨黨魁郝爾彬單打獨鬥，不少媒體都在辯論期間對兩人言論進行即時Fact Check(查證)，但保守黨新聞辦公室的twitter賬號卻混水摸魚，偷偷將賬戶名由「CCHQPress」改為「factcheck-UK」，以查證之名行攻擊郝爾彬之實。twitter事後罕有發聲明批評此舉誤導公眾，保守黨在辯論結束後才恢復原賬戶名。

twitter指出，平台嚴格限制獲認證賬戶發表誤導性帖文，倘若類似情況再次發生，將採取糾正行動。根據twitter用戶守則，懲罰措施包括移除認證。查證機構Full Fact亦批評保守黨改名涉嫌誤導，令人容易感到混淆，誤以為賬戶是FullFact、FactCheck和FactCheckNI等查證機構。保守黨主席祈湛明為改名的決定辯護，強調賬號的性質不變，並表明將盡力揭穿工黨在網上發佈的謊言。

工黨形容保守黨的舉動可笑，反映民眾不能相信後者的任何言論。自由民主黨指出，這些招數儼如來自美國總統特朗普或俄羅斯總統普京。

綜合報道



保守黨旗下傳媒辦公室twitter賬戶，在電視辯論期間改名。

網上圖片

# 泰反對派領袖遭DQ 或禁參政

泰國反對黨「未來前進黨」黨魁他納通被指違反選舉法，昨日遭憲法院裁定罪成，褫奪國會議員資格，並可能面臨入獄10年及禁止參政。

「未來前進黨」在3月大選表現出色，一躍成為國會第3大黨。泰國法例禁止媒體公司老闆參選國會，雖然他納通堅稱已於登記參選前數周的1月8日，將所持媒體公司「V-Luck Media」67.5萬股出售給母親，但法院指他納通提供的證據有可疑，認為未有「官方證明」證實交易在該日進行。一直堅稱指控屬政治打壓的他納通聽取裁決後表示，判決是基於假設而非事實，「我仍是未來前進黨黨魁，人民將共同前進，而我會致力推動修憲」。

他納通亦面臨另外兩項控罪，包括因

去年在社交網站facebook批評軍政府而涉及電腦犯罪，以及在2015年協助反對軍政府的示威者而被控煽動叛亂罪。「未來前進黨」是泰國反對派聯盟成員之一，除了批評軍方外，亦罕有地批評王室制度。

路透社/法新社/美聯社



他納通在法院外會見支持者。

美聯社

# 約翰遜9問脫歐立場 郝爾彬避答



約翰遜批評郝爾彬拖延脫歐進度。

路透社

英國將於下月12日舉行大選，前日率先由首相約翰遜和在野工黨黨魁郝爾彬，舉

行首場單對單電視辯論，約翰遜數度重申競選口號「落實脫歐」(Get Brexit Done)，矢言在明年底與歐盟達成貿易協議，郝爾彬則指出這類協議通常需數年時間磋商，批評對方的時間表不切實際。雖然保守黨在民調領先工黨雙位數百分點，但調查顯示兩人今次辯論表現不相上下，有利郝爾彬從後追上。

這場歷來首次由首相和主要對手單對單進行的辯論，由獨立電視台(ITV)主辦，在曼徹斯特舉行。在長約一小時的辯論中，約翰遜指郝爾彬承諾舉行二次公投，只會

拖延脫歐進度，他亦9次質問對方，工黨會否在公投投票期間表明支持脫歐或留歐，郝爾彬未有正面回答，僅稱會尊重人民的決定，郝爾彬同時抨擊保守黨政府的緊縮政策影響民生，承諾推行多項國有化計劃及擴大公共開支。

ITV只安排約翰遜及郝爾彬參與今次電視辯論，引起自由民主黨及蘇格蘭民族黨不滿，入稟法院挑戰決定，但遭倫敦高等法院駁回。其他政黨黨魁仍可於其後兩場7黨同台電視辯論上，與約翰遜及郝爾彬舌戰。

美聯社/路透社/法新社

# 菲禁電子煙 公眾地方吸食即拉

菲律賓總統杜特爾特前晚突然宣佈禁制電子煙，警方昨日隨即下令逮捕在公眾地方吸電子煙的人，並沒收吸食工具。

菲律賓當局日前公佈，一名16歲女童因吸食電子煙引致肺病，被送院治療，是菲國首宗同類個案。杜特爾特決定取締電子煙，他形容電子煙「有毒」，煙

民會吸入化學物質。菲國警察總長昨日下午下令全國警隊即時開始執行電子煙禁令，「確保所有違法者均被拘捕」。

在杜特爾特上任前，菲律賓已禁止煙草廣告，並頒佈法例規定在香煙包裝上印上吸煙危害健康的圖像。曾是長期煙民的杜特爾特上任後，亦頒令禁止在公眾地方吸煙。

法新社